

身在最北方 心向党中央

老战士罗飞林:用余生讲好中国故事

□本报记者 崔立东

国庆假期,举国欢腾。在秋日的暖阳中,人们放松心情,感受着祖国的繁荣昌盛,尽情享受“岁月静好”。

此时此刻,91岁高龄的罗飞林老人心情格外舒畅,唱歌、弹琴、练书法,他在这明媚的秋日里感悟幸福生活,慨叹人生短暂、领悟生命壮美。

这个假期,罗老过得悠然且充实。他坐在电脑前修改文稿、编辑图片、制作PPT,为节后的第一堂爱国主义教育课精心筹备着。

上战场,上甘岭战役远比电影里残酷

2023年夏,罗甜甜前往重庆、山东开启了她的“寻亲之旅”,她是在为90岁的爷爷罗飞林寻找70多年前在朝鲜战场上三位“过命的兄弟”。

历经艰难的寻找,两位战友被找到,而另一位已于多年前离世。

考虑到几位老人家的身体状况,罗甜甜决定利用VR技术,将这一路的所见所闻虚拟出爷爷的战友们在,在她精心导演下,2023年秋日的下午,罗老进入演播室,与三位战友“隔空相聚”。

罗飞林戴上头戴式显示器,四位老战友欣喜地欢聚一堂。

“你好许诂!你好段贤能!你好丁道丰……怎么摸不着你们啊……”聚会过程中,罗老非常激动,当摘下显示器那一刻,老人家已老泪纵横。

“抗美援朝时期我的40多个战友到现在存活下来的只有3个了。”说起抗美援朝那阵经历,罗老陷入了沉思。

“真实的上甘岭战役远比电影里残酷得多!”作为抗美援朝上甘岭战役的亲历者,罗飞林经历了无数次生死考验。

一次,一发炮弹的碎片击中了罗飞林头部,“我一下子就晕了过去,隐约听到战友们在喊‘小罗、小罗……撕下他的内衬……别撕,还有气儿,赶紧背下去!’”

救罗老性命的,正是罗飞林VR中的许诂、段贤能和丁道丰。

当年朝鲜战场上的主要战役罗飞林都曾参与,他告诉记者,在战场上,转运战士尸体时要做的第一件事就是翻开战士的上衣内衬,将一块白布撕下,上面写着战士的身份信息,这便是战士的身份证明。“它不仅能够准确确认战士身份,找到家属,还是日后评定烈士的重要依据。”

讲述抗美援朝战场上的经历时,罗飞林嘴角微微颤抖,情绪略显激动。那段难忘的经历被罗老制作成一本

纪念相册,翻阅这本相册,那个英姿飒爽的少年浮现在记者眼前。1950年1月,17岁的罗飞林从四川老家参军入伍,一年后的3月25日,18岁的罗飞林随部队雄赳赳、气昂昂地跨过了鸭绿江。“进入朝鲜境内后,我和战友们都面朝祖国的方向倒退着走,大家心里都明白,此去或许就再也看不到祖国了……”

回地方,办英语学校帮助需要的孩子

在战场上,罗飞林多次立功、受到嘉奖。

1954年,罗飞林和战友们从战场上凯旋,4年后,他随部队转业到这个被称为“第二个战场”的北大荒,在农垦859农场四分场做文教干事。在北大荒这片黑土地上,他不图名利,默默耕耘,无私奉献,鲜有人知晓他在朝鲜战场经历过的纷飞战火、腥风血雨。

直至1991年退休。罗飞林格外珍惜这来之不易的幸福生活。

1995年,罗飞林在饶河县开办了英语补习学校,他亲自任教,办学15年,他成为当地知名的英语老师,桃李满天下。

老人家何时学会的英语?又为何要办英语补习学校呢?

“我在上小学时就学习英语,直到初中毕业,教我英语的是重庆大学的专业英语老师,所以我的英语基础较为扎实。”

罗老告诉记者,当年部队到罗飞林所在学校征兵,旨在招收一批有文化的士兵,品学兼优的他毅然报名参军,投身军营,报效国家。

罗飞林被编入部队政工队,承担战士们们的文化教育和思想工作。进入朝鲜战场后,他又负责教战士们用英语喊话。

罗老是孙女罗甜甜的英语启蒙老师,小学三年级时,她便熟练地用英语讲述三十多个英语小故事,还会唱英语歌,这都是罗老的教导成果。

当年所以要办英语补习学校,是因为饶河县外语教学由俄语改为英语,学生们急需提升英语学业水平,而英语师资匮乏。于是,罗飞林开办了英语补习学校,这在饶河县是首家。

到罗飞林这里学习的学生,正常收费为每人每月100元,家庭困难的学生减免学费,每人仅象征性收取15元的书本费用,“那时候,学生们家庭条件都不太好,所以,不少学生都享受到了减免待遇。”

令罗飞林感到欣慰和自豪的是,他的学生在各级英语大赛中频频获奖,其中一名学生获得了全国中小学英语奥林匹克竞赛一等奖,多人获得二等奖、三等奖。

“我帮助了好多孩子,有的甚至改变了他们的命运,我不求回报,孩子们叫我一声‘老师’我就心满意足了。”

90岁不老,我要用余生讲好中国故事

2020年,在纪念抗美援朝出国作战70周年之际,罗飞林荣获了党中央、国务院和中央军委颁发的“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章。作为中国人民志愿军老战士和最可爱的人,罗飞林被发现并走进公众视野。

自2020年至今,罗老进行爱国主义教育和北大荒精神宣讲累计超过100余场,他的宣讲生动有趣,真实感人,常常超时,好多学校的孩子们在听讲之后都

许多人,有的甚至改变了他们的命运,而他向来不求回报,未曾想到如今陆续得到了回报。

“我这一生坎坷、多难,绝非一般人能够想象。但一切都过去了,晚年很幸福。”

在与罗老两天的接触中,他对所经历的那些“坎坷”和“多难”只字未提,老人家不愿提及的,就让它深埋在心底吧,埋藏,也可能是老人家另一种释放。

这两天的接触,让我和罗老成了忘年之交,隔三五他都会在微信里问候我——

10月10日下午3点,老人家给我发微信:“立东同志,我从部队转业到北大荒时是全副武装而来的。好几套军

装一直珍藏着,照片发你看看……”

10月18日晚8点,老人家给我发来语音文件(月朦胧—罗飞林)并留言:“立东同志,唱一支歌,伴你进入梦乡……”

“月朦胧,鸟朦胧,星光照夜空,山朦胧,树朦胧,秋虫在呢喃。花朦胧,夜朦胧,晚风叩帘栊,灯朦胧,人朦胧,但愿同入梦……”

罗老低沉、浑厚,饱含深情的歌声令我动容,伴你进入甜美的梦乡……

“没有什么岁月静好,只是有人为你负重前行。”罗老重复这句别人的话,意在表达他如今的幸福生活是战友们给予的,而我领会了他的弦外之音,似乎听到了久远的枪炮声,看到了枪林弹雨中穿梭的身影。

记者手记

当离开罗家时,罗老笑意盈盈地拉住我的手,说道:“你来试试我的握力!”

老人家这一握,一股暖流刹那间涌遍我的全身,赋予我一种奇妙的力量。

“有空你就来,我给你讲故事,我的故事多得呢!”

这位91岁高龄的老人,耳聪目明,思维活跃,他那乐观豁达的精神深深感染了我,老人家是如此的亲切、可爱、令人敬重。

提及长寿的秘诀,罗老表示,倘若有什么秘诀,那便是“与人为善、乐于助人、不计得失”。他讲,数十年来,他帮助过

追着他要“再讲一个!”

他乐此不疲,进学校、走社区、下乡村,进行爱国主义教育报告、北大荒精神宣讲、参加主题党日等活动,“我要用余生讲好中国故事!”

罗飞林的家在饶河县城一个不显眼的住宅小区。屋子里的陈设简约,两台手风琴、一台电钢琴和一台电脑构成了老人家的精神世界。

三件乐器是陪伴老人家的忠实伙伴,数十年来,它们彼此倾听、倾诉,传情达意,相互温暖、慰藉。

每天早上起床,他要花费两个小时的时间照料失忆瘫痪的老伴,吃喝拉撒、梳洗装扮之后,将老伴安置在轮椅上,他忙前忙后,老伴则安静地望着他。

罗老说,弹琴不仅能锻炼手指灵活性,活跃思维,还有一个功能是治愈老伴的失忆症。“我拉一些她熟悉的歌曲,能唤起她的回忆。”

说着,《莫斯科郊外的晚上》从罗老指尖流淌而出,伴随着悠扬的曲调,老人家轻声哼唱,一位耄耋老人深沉低回的歌声从温暖的小屋里缓缓传出,飘向窗外。

在孙女甜甜心中,爷爷就是个可爱的“潮老头”。年逾九旬的他,依然保持着少年般的心性,唱歌、拉琴、摄影、玩转后期软件,时不时还能切换英语对话。

“爷爷对各类新鲜事物都充满好奇,年轻人热衷的事情他都想尝试一下。”

桌上的那台电脑是老人家的新伙伴,老人家轻点鼠标,从硝烟弥漫的战场到战天斗地的荒原,从教授英语到义务宣讲,那些跨越几十年的发黄的老照片在Photoshop软件的辅助下被赋予了显眼的颜色和崭新的生命,演绎着老人家丰富多彩的人生故事。

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

“奔跑吧·少年”主题健身冬季活动启动

本报27日讯(记者杨镭)27日,哈尔滨冰雪大世界启动2024年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动——冬季启动仪式在哈尔滨冰雪大世界启动。

本次活动围绕黑龙江特色冰雪体育文化强省建设为目标,坚持以人民为中心和“健康第一”的理念,深化体教融合,以“迎亚冬会倒计时100天”为契机,面向全体儿童青少年全年广泛开展覆盖家庭、学校和社区的常态化主题健身活

动,促进儿童青少年在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志、健康成长和全面发展。

北京冬奥会短道速滑冠军张雨婷在启动仪式上发出倡议,鼓励广大儿童青少年投身到冰雪运动的热潮中,一起奔跑起来、运动起来,展现青春活力与风采。启动仪式后开展了包括花样滑冰队列滑、冰舞、单人滑、短道速滑、冰球、冰上拉爬犁趣味赛等形式多样的冰雪运动展示。

亚冬会食源性疾病预防技术培训举行

本报讯(记者刘莉 刘艳)近日,哈尔滨市疾控中心积极配合哈尔滨市卫生健康委举办了2024年哈尔滨市食品安全风险监测技术培训暨亚冬会食源性疾病预防技术培

训班暨亚冬会食源性疾病预防技术培

亚冬会文创产品激发产业新活力

本报讯(记者李楠)近日,黑龙江省文旅厅、省文物局、省非遗中心联合举办了2024年黑龙江省亚冬会文创产品研发大赛,旨在激发文创产业活力,推动文旅深度融合。

大赛吸引了众多文创企业、设计师和高校师生参与,共收到参赛作品5000余件。评审环节经过激烈角逐,最终评选出金奖、银奖、铜奖作品,以及优秀奖、入围奖。

获奖作品涵盖了冰雪主题、民俗风情、红色文化等多个领域,充分展现了黑龙江独特的地域文化和时代风貌。这些优秀作品不仅丰富了亚冬会文创产品体系,也为推动黑龙江省文创产业发展注入了新的活力。

省文旅厅相关负责人表示,将加大对获奖作品的扶持力度,推动优秀作品市场化、产业化,让文创产品真正走进大众生活,成为展示黑龙江魅力的重要载体。

此次大赛的成功举办,不仅激发了广大文创从业者的创作热情,也进一步提升了黑龙江省文创产业的知名度和影响力,为打造具有龙江特色的文创品牌奠定了坚实基础。

未来,黑龙江省将继续深化文旅融合,加大文创产品研发力度,推动文创产业高质量发展,为振兴龙江经济、建设文化强省做出更大贡献。

此次大赛的成功举办,不仅激发了广大文创从业者的创作热情,也进一步提升了黑龙江省文创产业的知名度和影响力,为打造具有龙江特色的文创品牌奠定了坚实基础。

未来,黑龙江省将继续深化文旅融合,加大文创产品研发力度,推动文创产业高质量发展,为振兴龙江经济、建设文化强省做出更大贡献。

此次大赛的成功举办,不仅激发了广大文创从业者的创作热情,也进一步提升了黑龙江省文创产业的知名度和影响力,为打造具有龙江特色的文创品牌奠定了坚实基础。

未来,黑龙江省将继续深化文旅融合,加大文创产品研发力度,推动文创产业高质量发展,为振兴龙江经济、建设文化强省做出更大贡献。

此次大赛的成功举办,不仅激发了广大文创从业者的创作热情,也进一步提升了黑龙江省文创产业的知名度和影响力,为打造具有龙江特色的文创品牌奠定了坚实基础。

未来,黑龙江省将继续深化文旅融合,加大文创产品研发力度,推动文创产业高质量发展,为振兴龙江经济、建设文化强省做出更大贡献。

刘骥获中国曲艺“牡丹奖”文学奖

本报讯(记者李浙)26日晚,第十三届中国曲艺“牡丹奖”颁奖仪式暨惠民演出在江苏省南通市南通大剧院举行。由黑龙江省曲艺家协会推荐,黑龙江省曲艺团刘骥创作的相声《心腹》荣获第十三届中国曲艺“牡丹奖”文学奖。这是我省继2010年之后,再次摘得“牡丹奖”。

刘骥表示,此次获奖是对自己创作能力的肯定,也是对黑龙江省曲艺事业发展的鼓舞。他将继续扎根创作一线,推出更多优秀作品,为繁荣发展社会主义文艺事业贡献力量。

《心腹》是一篇反腐题材作品,其构思完整、角度平实、情节鲜活、剖析真实、不夸张、不过火,不是为了讽刺而讽刺,既符合相声艺术特点和规律,又回避了情节和人物的公式化、脸谱化,颇有新意。

刘骥表示,此次获奖是对自己创作能力的肯定,也是对黑龙江省曲艺事业发展的鼓舞。他将继续扎根创作一线,推出更多优秀作品,为繁荣发展社会主义文艺事业贡献力量。



27日,在哈尔滨市道里区群力金河公园、丁香公园,许多市民利用周末时间,带着孩子来游玩,赏秋景,捡落叶。

秋末,冰城依然美丽,五彩的树叶颜色变得更深,满地的落叶反射着太阳的光芒,草地泛黄,景色迷人。

本报记者 苏强摄

企业订单旺 工业生产忙

□吴昌林 本报记者 刘莉

生产设备马力全开,工人各司其职紧张地生产,在位于哈尔滨市香坊经济开发区内的哈尔滨鸿图工业有限公司(简称鸿图工业)生产车间内,一派繁忙。“今年以来,订单形势喜人,年初就收获了5万吨的订单。”鸿图工业行政经理孟凡亮向记者介绍,目前企业正紧锣密鼓地抢工期,赶进度生产,在市场需求大增的带动下,今年有望在去年产值超过5亿元的基础上实现大幅增长。

据了解,鸿图工业是一家主要生产汽车轻量化高强结构件、装配式建筑构件用材等深加工产品和新型管材机械设备的制造企业,产品广泛应用于公路护栏、汽车防护、大钢架、牌匾、装饰等领域。企业建成投产前,香坊区相关部门实行“领导包保+专班+首席服

务员”模式主动服务,香坊区政府匹配100余万元资金,为企业修建了停车场和道路,为企业快速投产保驾护航。去年,鸿图工业实现产值5.4亿元。今年前三季度,鸿图工业实现产值4.4亿元,全年产值有望达到7.2亿元,较去年实现大幅增长。

和鸿图工业一样,在香坊区政府的大力扶持和牵线搭桥下,今年以来,多家企业订单实现大幅增长,生产形势持续向好。哈尔滨世通华纳电力设备制造有限公司(简称世通华纳)是一家为央企配套的本地企业,在2003年成立之初,由政府对接,开始为哈电汽轮机做主机配件,从起初几十万元的配套额发展到2022年的1500万元,今年跃升至4000万元。“如果没有政府牵线搭桥,我们很难为央企配套。”谈起当初企业与哈电集团、中国兵器集团等多家央企达成合作意向,世

通华纳总经理齐锦治感触颇深,与在哈央企“联姻”,本地配套企业产品运输成本低、生产周期短、配合度高、响应速度快等优势就会凸显出来。同样,作为哈电集团子公司哈尔滨电站阀门有限公司核心战略供应商的百盛锻造有限公司,今年上半年产值同比增长超30%,预计全年配套订单额同比提升153%。索奥科技在香坊区政府的积极牵线搭桥下,立足哈电集团所需,香坊所能,香坊区利用“早餐会”“产业配套对接会”“公开征集供应商”等活动深入挖掘本地配套企业产能,世通华纳、鸿洋电力分别被哈电、哈电汽轮机新纳人供方序列,实现产能扩充。

据悉,香坊区瞄准央企深度合作,对

区内“精兵强将”,以服务哈电集团等央企的未来订单增长和配套产能补充为导向,搭建服务平台、开展政策扶持、加强金融保障,全力推动产业升级。据香坊区工科局相关负责人介绍,香坊区在产业需求端、供给端双向发力,搭建常态化沟通合作平台,高频开展“大手牵小手”等本地产业配套对接活动,企业配套订单额实现跃升。立足哈电集团所需,香坊所能,香坊区利用“早餐会”“产业配套对接会”“公开征集供应商”等活动深入挖掘本地配套企业产能,世通华纳、鸿洋电力分别被哈电、哈电汽轮机新纳人供方序列,实现产能扩充。

据悉,香坊区瞄准央企深度合作,对

奋力冲刺四季度